

黄河水利职业技术大学

学生工作简报

BRIEF REPORTS ON STUDENT AFFAIRS

(2025年 第29期)

学生工作部（处）编

二〇二五年十一月二十一日

# 导 读

[工作要闻](#)

[工作通报](#)

[学院动态](#)

## 学院动态

### 水利工程学院 (通讯员: 柴亚琼)

◆11月14日,水利工程学院党总支书记王建设主持召开辅导员工作例会,就近期学生管理重点工作进行部署。王书记在会议上着重强调了三项安全稳定工作:一是心理健康安全,要求辅导员深入学生群体,精准摸排,加强人文关怀与心理疏导,筑牢学生心理健康防线;二是消防安全,务必加强宿舍、实验室等重点区域隐患排查,开展安全教育;三是网络安全,要引导学生文明上网,增强信息辨别与防护意识,共同营造清朗网络空间。



◆11月14日晚七点,水利工程学院组织学生观看“解密心灵密码”大学生心理健康主题公开课。本次公开课旨在为学生提供一份全面的心理健康指南,帮助其掌握心理调适技能。学院通过集中与分散相结合的方式确保观看效果,引导同学们关注自我心理状态,学习化解压力、管理情绪,有效提升了学生心理健康素养,为营造健康和谐的校园氛围奠定了坚实基础。



◆11月12日,学院党总支副书记李建主持召开学生工作周研判例会。会议聚焦近期学生思想动态、学业进展、生活诉求及校园安全稳定等关键领域,进行了全面梳理与深入分析。与会人员就摸排到的具体情况、潜在风险点及初步应对措施进行了充分讨论与信息共享。李书记在总结中强调,要始终绷紧安全稳定这根弦,压实工作责任,对研判中发现的问题要建立台账、及时跟进、



妥善化解。

## 土木与交通工程学院（通讯员：索潇）

◆2025年11月11日，我院组织召开辅导员工作专题会议，党总支副书记孟宪金重点部署了四项工作：一是持续推进学风建设，营造良好学习氛围；二是严格执行学生请销假制度，及时掌握学生去向；三是加强网络意识形态阵地管理，筑牢校园安全防线。要健全并畅通“学院-辅导员-班干部-宿舍长-学生”五级网络管理体系，及时回应学生关切；四是开展宿舍用电安全宣传教育与排查，消除安全隐患。会议要求全体辅导员压实责任，确保各项工作落实到位，守护校园安全稳定。



◆2025年11月13日，在JX2502召开了“网络无界，言行有尺”的主题班会，25级建筑工程技术专业185人除2人因病请假外其余人全部参与，由辅导员胡畔主持这次班会，胡畔老师首先通报了近期学校发生的一些舆情事件，并让各位同学进行讨论，并分组进行总结，接着胡畔老师又根据我校《学生手册》中的大学生日常行为规范和学生违纪处分办法，对这次几个舆情事件进行处理结果分析，并再次告诉同学们网络不是法外之地，一定要注意自己言行，最后胡老师根据公安部公布的多个典型网络谣言案件进行《中华人民共和国治安管理处罚法》的普法教育，同学们也再次表示要在网络注意自己的言行，并一致表示对非官方的一些言论不点赞，不转发，不评论，不观看。



◆为切实增强学生消防安全意识，近期，我院辅导员组织学生召开消防安全主题班会。班会通过讲解真



实案例、学习逃生技能、演示灭火器使用方法等形式，向同学们普及了防火、灭火、逃生等基本知识。重点强调了宿舍安全用电规范，严禁使用违规电器，并动员学生开展宿舍安全隐患自查。此次班会活动有效提升了学生的安全防范意识和应急处置能力，为营造平安和谐的校园环境奠定了基础。

◆2025年11月14日，学院党总支书记耿亚杰组织学工人员开展网络行为规范教育集体备课会，重点研讨主题教育班会实施方案。会议确定将以主题班会为主要形式，通过制作《网络安全法治教育条例》宣传海报、选取典型案例对比分析等方式开展教育。备课围绕“谣言止于智者”理念，引导学生理性看待网络热点，自觉践行“六不”原则：不参与、不制作、不点赞、不评论、不转发、不关注不良信息——作为教育重点。强调要引导学生提升辨别力，做负责任的网络参与者。为有效开展相关主题教育奠定了坚实基础，旨在共同筑牢校园网络意识形态安全防线。



## 测绘工程学院（通讯员：杜文志）

◆我院学工人员持续深入宿舍进行安全检查，了解学生日常学习和生活状态，进行网络安全教育，叮嘱学生“不发谣、不信谣、不传谣”，同时教育同学们遵守宿舍管理规定，增强宿舍安全意识，离开宿舍断电锁门。通过宿舍检查，掌握学生目前生活状态，强化对学生宿舍的管理规范，排除日常住宿安全隐患。



◆11月13日学院召开了全体学工人员的学生安全工作会议。会上，学院领导强调了校园安全工作的重要性，指出要时刻紧绷安全弦。



尤其是近期频频发生的校园舆情风险防范方面展开交流，共同探讨安全隐患与应对策略。此次会议进一步明确了安全职责，为保障学生安全、营造稳定校园环境奠定了坚实基础。

◆学院辅导员本周陆续开展了“筑牢安全防线，守护生命之光”、“明辨网络信息，筑牢思想防线”等主题班会。围绕消防安全、网络安全、防电信诈骗等多个方面展开讲解，通过真实案例分析、视频展示等形式，生动形象地向同学们阐述了各类安全事故的危害及预防措施。此次班会让同学们深刻认识到安全的重要性，大家纷纷表示将把安全知识牢记心中，在日常生活中严格遵守安全规定，共同构建平安校园。



### 机械工程学院（通讯员：曹林英）

◆为普及心理健康知识，营造和谐向上的校园文化氛围，11月10日下午，机械工程学院第二届“心有阳光，我绘我心”心理健康手抄报评选活动于“一站式”学生社区党员服务总站顺利举行，学院党总支副书记张曼、辅导员代表及团学干部共同担任评委。



本次活动共征集心理手抄报70多份，这些手抄报作为活动载体，成功为学生搭建了一个表达自我、观照内心的平台，是学院将心理健康教育融入“一站式”学生社区建设的一次生动实践。今后，学院将继续创新形式，让心理健康教育更接地气、更入人心。

◆11月13日下午，我院于实训楼5211会议室召开大学生网络文明公约专题研讨会。学院党总支副书记张曼、各年级辅导员参加了此次研讨会。



本次研讨会主要围绕网络文明素养提升、网络行为规范及新时代青年责任等议题展开深入探讨。

张曼围绕《新时代青少年网络文明公约》提出具体倡议，包括“不造谣、不信谣、不传谣”，希望同学们遵守网络文明公约，共筑清朗网络空间。

◆11月14日中午，2025级辅导员崔晓杰在教学楼5202教室主持召开以“遵守大学生网络文明公约”主题教育班会。

本次班会以“文明上网、法治护航”为主线，结合《新时代青少年网络文明公约》要求，通过案例剖析、互动问答等形式，系统讲解网络行为规范。崔晓杰重点剖析了网络谣言传播、网络暴力等典型案例，强调“网络空间并非法外之地”，引导学生明确言论边界，杜绝参与非法网络活动。

此次班会有效提升了学生的网络法治意识和文明素养，为构建和谐校园，纯净网络生态奠定了良好基础。



### 国际教育学院（通讯员：贾琪）

◆2025年11月14日中午，学工办主任黄海燕组织召开宿舍长专题会议。学院党总支书记楚万强，副书记赵巍参加会议。



楚万强在会议上围绕安全、稳定、追责、理解四个方面，对宿舍长进行网络文明专题教育。他结合高校网络管理实际案例，深入剖析了网络谣言传播、不当言论发布等行为的危害性，要求全体宿舍长充分发挥示范引领作用，带头遵守网络行为规范，自觉做到不造谣、不信谣、不传谣。赵巍要求宿舍长要切实履行宿舍“第一责任人”职责，积极引导舍友文明上网、理性发声，主动抵制网络不良信息，共同营造清朗的网络空间。与会宿舍长纷纷表示，

将以身作则，带领舍友共建健康向上的网络环境，为维护校园安全稳定贡献力量。

◆为保障大三学生实习工作安全有序开展，11月13日，国际教育学院辅导员刘梦媛组织召开了线上实习安全主题班会。

班会上，刘梦媛老师围绕实习期间的安全风险与权益保障，系统讲解了三大核心内容：一是“识别风险，防患未然”，重点强调信息安全、网络防护与职场沟通规范；二是“保障权益，明晰规则”，详细解析实习协议关键条款，明确维权途径，承诺学校将作为学生的坚强后盾；三是“心理调适与职业素养”，引导学生顺利完成角色转变，提升职场适应力。

本次班会内容详实、针对性强，有效增强了学生在实习过程中的安全意识和自我保护能力，体现了学院对学生实践安全与职业发展的高度重视，为接下来实习工作的顺利开展奠定了坚实基础。

◆11月12日、14日，国际教育学院2025级辅导员胡宇涵、李小毅举办“明辨网络信息，筑牢思想防线”主题班会。辅导员胡宇涵通过社会热点案例，深入剖析网络双刃剑特性，提出“提高信息辨别力、文明发言、合理安排用网、加强个人信息保护”四项倡议，引导学生善用网络资源，守护心灵健康。

辅导员李小毅聚焦大学生网络行为特点，结合校园典型案例，详解网络谣言传播规律与应对策略，强调“不造谣、不信谣、不传谣”三原则，传授虚假信息辨别技巧，培养学生网络责任意识。班会通过案例教学、技能培训等形式，有效提升了学生的网络素养。同学们纷纷表示将自觉规范网络行为，争做网络文明使者，共同营造健康向上的校园网络环境。



## 电气工程学院 (通讯员: 聂光辉)

◆2025年11月11日,电气工程学院举行第十一周学生工作例会暨学生安全工作周研判会,学院党总支副书记赵鹏主持会议。赵鹏传达了学校及学生处的会议精神和指示,要求全体辅导员持续落实“1530”教育要求,推进学生家庭婚恋矛盾排查,学生心理危机排查等,强化学生宿舍用电安全管理与引导,同时提醒学生要理性消费。



## 金融与会计学院 (通讯员: 李金月)

◆为进一步增强学生安全防范意识,提升学生宿舍安全管理水平,切实推进“文明宿舍”创建工作,引导学生养成良好的学习与生活习惯,11月11日下午,金融与会计学院组织学工队伍深入学生宿舍,开展学风建设与安全专项检查走访活动。院党总支副书记霍卫红、学工办主任徐东亚、全体辅导员及学生会主要干部共同参加此次活动。本次检查覆盖学院全部学生宿舍,重点围绕消防安全、环境卫生及宿舍文化建设等方面展开。走访过程中,学工人员细致了解学生住宿情况,并就安全防范、制度执行、卫生维护、学风促进和文化建设等内容进行了现场宣传与教育引导。



◆为引导新入团积极分子树立正确价值观,夯实理想信念根基,11月14日中午,金融与会计学院于JX4303教室组织开展社会主义核心价值观专题团课。2025-2026学年第一学期业余团校全体学员参加学习,本次团课由2024级辅导员闫艳主讲。本次团课从核心价值观的深刻内涵切入,以生动的语言和实例,深入浅出地阐释了“富强、民主、



文明、和谐”等十二个关键词的时代意义与内在逻辑。闫艳老师鼓励同学们要将“诚信”立于心，将“敬业”化于行，在未来的财会工作中，坚守职业道德，展现专业素养，让青春在服务社会的奉献中绽放光彩。

## 商务与管理学院（通讯员：陈一）

◆11月10日，商务与管理学院辅导员李渺对所带班级宿舍进行全面检查，重点查看卫生状况、安全隐患及住宿秩序。整体情况良好，多数宿舍整洁有序，物品摆放规范，无违规使用大功率电器现象。但有2间宿舍存在垃圾未及时清理、桌面杂物堆积问题，已当场督促整改。



◆11月11日，商务与管理学院党总支书记孙辉为筑牢学生安全防线，组织全体学工人员召开学生安全工作会议。会议强调要聚焦宿舍用电、消防安全、心理健康等重点领域，细化排查整治措施。要求学工人员强化责任意识，深入班级宿舍开展安全宣教，形成全方位安全管理合力，切实守护学生身心健康与校园和谐稳定。



◆11月12日，商务与管理学院学工办主任肖星野深入学生宿舍排查电路安全、消防通道及违规物品，未发现安全隐患。各宿舍氛围融洽，学生相处和睦，多数宿舍制定了卫生值日表并严格执行。通过与学生面对面交流，进一步掌握了大家的思想动态，及时回应学生诉求。



◆11月13日，商务与管理学院辅导员牛梦珂对学生宿舍进行检查，重点检查晚归情况、宿舍卫生及纪律遵守情况。全体学生均按时归寝，无夜不归宿现象。多数宿舍卫生达标，地面干净、床铺整齐，查寝中强调了宿舍安全纪律与文明住宿要求，鼓励学生相互监督、共同维护宿舍环境。后续将加强安全宣传教育，确保宿舍管理规范有序，保障学生住宿安全。



◆11月14日，商务与管理学院辅导员牛梦珂为夯实班级管理基础，凝聚班级建设合力，组织电商与网营班委召开专题工作会议。会议围绕班风学风建设、同学需求反馈等核心议题展开，明确班委分工与责任。强调班委需发挥桥梁纽带作用，带头遵守校规班纪，主动关注同学思想动态与学习生活情况，及时反馈诉求、化解矛盾。



◆11月14日，商务与管理学院学工办主任肖星野组织学工人员召开学生安全工作会议。会议分析当前校园安全形势，明确要重点防范网络诈骗及突发事件风险。部署学工人员常态化开展安全主题教育，加强日常巡查监管，及时掌握学生动态，对特殊情况早发现、早干预。会议要求全体人员压实安全责任，细化工作举措，凝聚工作合力，全力构建平安、有序的校园环境。



## 环境工程学院（通讯员：王欣瑞）

◆11月14日，环境工程学院在SY5405会议室召开学工队伍安全工作会议。学院党总支书记冯涛及全体辅导员参加会议。

冯涛结合近期安全工作要点，强调要筑牢意识形态防线，密切关注学生思想动态；狠抓宿舍安全管理，严查违规用电、消防安全等隐患；强化活动安全管控，规范学生集体活动审批流程。他要求全体辅导员提高责任意识，细化工作举措，定期开展安全隐患排查与学生安全教育，切实保障学生身心健康与校园稳定。



◆11月10日早上，环境工程学院“厚植爱国情，砥砺强国志”主题升旗活动准时举行。学工办主任王维宇及相关辅导员带领学生代表参加活动。



伴随着雄壮的《义勇军进行曲》，五星红旗冉冉升起，全体人员肃立行注目礼，眼神中满含崇敬与坚定。王维宇鼓励同学们要以此次升旗活动为契机，将爱国热情转化为学习动力，锤炼专业技能，培养担当精神，在生态文明建设的征程中贡献青春力量。

## 信息工程学院（通讯员：张家兴）

◆11月12日，信息工程学院于4号实训楼4409B1召开辅导员工作例会，党总支副书记武琳琳主持，全体辅导员参会。会议安排落实近期重点任务：一是关注家庭经济困难学生，做好暖冬帮扶活动等相关工作；二是做好消防安全教育，深入宿舍细



致检查,教育学生安全用电;三是做好舆情风险防范与网络文明教育,落实网格化节点的作用;四是组织学生学习应急处置预案、积极参与职业生涯规划大赛等。

◆11月11日,信息工程学院党总支副书记、学工办主任带队全体学工人员深入学生宿舍开展安全排查与卫生检查。本次检查着重对违规使用大功率电器、私拉乱接电线等行为进行排查,掌握宿舍的真实情况,增强学生的消防安全意识与自我防护能力。



◆11月13日,信息工程学院辅导员张家兴在SY4405B2组织召开宿舍长工作会议。班会上,张老师结合近期发生的安全违纪事件,围绕用电规范、防火安全、宿舍卫生及网络行为规范等方面提出明确要求。要求宿舍长应切实履行监督责任,关注舍友日常生活状态,自觉远离不良生活习惯,共同强化用电安全意识,抓实抓细宿舍卫生清洁工作,筑牢校园健康防护屏障,保障我院学生在安全、整洁、文明的宿舍环境中安心学习、健康成长。



◆11月12日,信息工程学院辅导员韩欢乐在SY4407A2组织召开安全教育主题班会。会上,韩老师结合校园实际情况,系统讲解了安全用火用电规范与校园消防安全的要点,重点强调了宿舍内严禁使用热得快、电磁炉等大功率电器,禁止私拉乱接电线等危险行为,教育同学们离开宿舍时务必拔掉充电器、台灯等电器插头,养成“人走电断”的好习惯。



◆11月13日，信息工程学院辅导员王子昱在SY4407A1组织召开网络文明教育主题班会。班会上，王老师通过视频讲解、案例分析、互动问答等形式，结合当前网络热点事件和大学生网络使用现状，深刻剖析了网络暴力、网络谣言、网络诈骗等网络不文明行为带来的危害，深入阐述了网络文明素养的重要性和必要性，引导学生自觉遵守网络行为规范，共同维护网络空间的和谐与稳定。



◆11月14日，信息工程学院辅导员翟雨航在JX6201组织召开网络文明教育主题班会。班会上，翟老师通过列举生动的案例，围绕大学生的日常生活中的网络安全问题，从个人信息及密码安全防护、识别与抵制不实信息传播、警惕网络诈骗与不良行为、网络社交互动与人际关系等方面，提醒同学们要做到文明用网、安全上网，防范潜在的风险，全方位提升网络安全意识。



### 旅游学院（通讯员：惠凌雨）

◆2025年11月11日旅游学院组织辅导员团队深入各年级学生宿舍，全面开展卫生安全检查及思想动态摸排工作。检查过程中，辅导员认真查看宿舍内务整理、用电安全及卫生状况，与同学们亲切交流，详细了解学业进展、生活适应情况及思想动态。通过走访发现，大部分宿舍环境整洁有序，学生精神状态积极向上，同时对发现的个别卫生问题现场指导整改。此次检查为及时掌握学生思想动态、加强教育引导提供了有力依据，后续将建立常态化宿



舍走访机制，持续关注学生成长需求。

◆2025年11月13日旅游学院辅导员组织召开了学风建设主题班会。班会围绕课堂纪律、学习方法和诚信应考等重点内容展开，通过案例分析、小组讨论等形式引导学生端正学习态度。会议强调杜绝迟到早退、课堂使用手机等不良现象，倡议建立“无手机课堂”和学习互助小组。此次班会有效增强了学生的纪律意识和自主学习能力，为营造勤学、善思、笃行的优良学风奠定了坚实基础。后续将开展系列学风督查活动，持续强化学风建设成效。



◆2025年11月13日旅游学院召开学生工作会议，重点强调了加强学生思想引领和网络舆论监督工作的重要性，要求全体学工队伍牢牢把握正确政治方向，密切关注学生思想动态，加强对课堂、社团、网络等各类意识形态阵地的管理。会议要求各年级辅导员要主动深入学生，及时掌握舆情动向，提升网络素养教育，增强学生辨别是非能力，积极营造健康向上的校园舆论环境。



## 艺术与设计学院（通讯员：霍刘源）

◆为丰富学生精神文化生活，传承红色基因，艺术与设计学院于2025年11月9日组织学生在活动中心参与“涛声影院”《东极岛》观影活动，借助影片丰富精神生活，传承红色基因。观影活动中，大家随影片细腻的叙事和震撼的画面着剧情，沉浸式感受其人文风貌与精神内核，让同学们观影时深受触动。此次活动即是视觉与心灵的双重盛宴，也是爱国主义教育。同学们表



示，将汲取观影精神力量，用专业所长传承红色精神，勇担时代使命，奉献青春力量。

**黄河水利职业技术大学学生工作部（处）编发**

**编辑：郭稼祥 校对：董新法 审核：商坤**

**联系电话：23658236**

**电子邮箱：xueshengtongxun@163. com**

**网址： <http://xsc.yrcti.edu.cn/>**